Sposéb na mature

Przyklady czesto popeinianych bledow wraz z omoéwieniem

Zadanie sprawdzalo umiejetnos¢ zamiany tekstu na schemat dotyczacy regu-
lacji poziomu cukru we krwi przez hormony. Poniewaz schemat byt juz czesciows
rozrysowany, miato ono tylko jedno prawidlowe rozwiazanie.

Wiekszos¢ pojawiajacych sie bledéw wynikata prawdopodobnie z nieuwaz-
nego przeczytania tekstu Zzrédtowego lub braku umiejetnosci rysowania schematéw
Najczesciej byta to zamiana kolejnoéci wpisu okreslen: wysoki, insulina, glukagon
niski; badZ wpisanie innych niz zamieszczone w tekécie okreslen, np.: whasciws
odpowiedni, podwyzZszony, obnizony lub nawet nazw hormonéw innych niz ws-

mienione, np. adrenalina.

2. Rysowanie wykresu, diagramu stupkowego lub
wykresu liniowego na podstawie danych w tabeli
lub danych tekstowych

Rysowanie kazdego wykresu lub diagramu zwigzane jest z zasadami, kio-
rych nalezy przestrzegac, aby méc wykazaé sie tymi umiejetnosciami. Oczekiwany=
efektem pracy powinien by¢ wykres, ktory bedzie zawieral w formie graficzne
wszystkie te informacje na podstawie, ktérych byl onrysowany. Dlatego tez najpiers
nalezy ustali¢, ktéra z podanych zmiennych bedzie zmienng zalezng - zwykle sa =
wyniki pomiaréw (08 Y), a ktéra niezalezna, najczesciej czas (0$ X). Nastepnie nalez
narysowac linie obu osi (wraz ze strzatkami, o ile jest to konieczne) i je prawidlows
opisa¢, czyli podad, jakich parametréw dotycza wraz z podaniem jednostek, w kic-
rych te parametry byly mierzone (zgodnie z danymi w tabeli). Nastepnie nalez:
wyskalowac os Y, pamietajagc o takim dostosowaniu maksymalnej wartosci, abs
potem wykres byl czytelny (bez poréwnywania z danymi Zrédlowymi). Wyskalowaz-
nie osi Y wigze sie zawsze z narysowaniem i podpisaniem oznaczeri skali w odpe-
wiednich, réwnych odlegloéciach (uzaleznionych zwykle od podanego w danym=
zadaniu ,podktadu” do rysowania w formie kratek lub papieru milimetrowege
Dopiero wtedy mozna przystapi¢ do nanoszenia wartosci do rysowania punkics
w wykresie linfowym. W przypadku diagramu stupkowego wymagane jest nanic-
sienie na jednej z osi danych wynikajacych z obliczen i odpowiednie jej opisanie wrz:
z podaniem jednostek, a na drugiej podpisanie badanych obiektéw wraz z podanie=

odpowiedniej legendy (o ile jest konieczna).
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Zadanie 27.(2p.)

“wformacje o zadaniu: arkusz rozszerzony, maj 2007 rok. Wymaganie egzaminacyjne: Rysowanie wykresu stup-

Levego na podstawie danych zawartych w tabeli - standard II 3) a)/poziom rozszerzony.)

W tabeli przedstawiono wyniki pomiaréw zawartosci zwigzkéw chemicznych dwoch roz-

wuch organizmdéw (roslinnego i zwierzecego), wyrazone w procentach masy ich ciaia.

[ | \

Procentowa zawartosé wybranych zwiazkéw chemicznych A B |

woda

75,0

zwigzki mineralne

weglowodany

2,0 4,0

lipidy

biatka

184 | 58 ﬂ
' =

Narysuj wykres (diagram stupkowy) poréwnujgcy procentowq zawartosé weglowodandéw,

Swidéw oraz biatek w organizinie A i B.

-Przyklad prawidlowo narysowanego wykresu
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% zawartos¢ zw. organicznych

O N = O D

biatka

weglowodany

lipidy
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Sposéb na mature

Oméwienie sposobu rozwigzywania zadania

Zgodnie z poleceniem nalezy poréwnac za pomocg diagramoéw wystepo-
wanie trzech zwigzkoéw organicznych w dwoéch organizmach. W zwiazku z tym
mozna te informacje na poczatek zaznaczy¢ w tabeli, po to, aby niepotrzebnie nie
proébowac rysowacd wszystkich zwigzkow chemicznych.

Rozpoczynajac rysowanie diagramu, nalezy najpierw narysowac linie obu
osi i prawidlowo je opisaé (zgodnie z danymi w tabeli). Nastepnie nalezy wyska-
lowaé 0§ Y, pamietajac o podaniu jako maksymalnej wartoéci 20%, a nie 100%. Daje to
mozliwosé bardziej precyzyjnego naniesienia wartoéci potrzebnych do narysowania
stupkow dla kazdego zwigzku chemicznego. Wyskalowanie osi Y wiaze si¢ z nary-
sowaniem i podpisaniem oznaczen skali w odpowiednich, réwnych odlegtosciach,
np. 1 kratka = 2%.

Stupki nalezy - zgodnie z poleceniem i danymi z tabeli - narysowac parami
obok siebie (tzn. dany zwiazek chemiczny, np. biatka - dane dla kazdego z dwoch
organizmoéw A i B). Poniewaz sa to dwa organizmy, to stupki dla nich powinny
by¢ tak narysowane, aby bez zadnych watpliwosci byly rozréznialne graficznie,
np. dzigki r6znym kolorom lub wzorom, a do tego niezaleznie powinna by¢ na-

niesiona odpowiednia legenda.

Schemat punktowania

Prawidlowo narysowany wykres wymagat podpisania obu osi: Y - % zawartos¢
skladnikéw organicznych/zawartos¢ zwigzkow organicznych w procentach; X - zwiazki
organiczne + wszystkie stupki podpisane nazwami zwigzkéw organicznych (biatka,
lipidy, weglowodany) w dowolnej kolejnosci ~ za co mozna byto otrzyma¢ 1 punkt.

Drugi punkt byt przyznawany za prawidlowe wyskalowanie osi Y 1 narysowanie

stupkéw poréwnawczych dla organizmu A 1B z odpowiednio podpisana legenda.

Przyklady czesto popelnianych bledow wraz z omdéwieniem

Najczesciej pojawiajace sie W narysowanych wykresach biedy mozna po-
dzieli¢ na trzy zasadnicze grupy.

Pierwsza grupa bledow popelniana byla przez osoby, ktére nie przeczytaty zbyt
uwaznie polecenia i narysowaly diagramy stupkowe dla wszystkich zwiazkow che-
micznych przedstawionych w tabeli (organicznych i nieorganicznych). W zaleznoéci od

tego, czy prawidlowo podpisaly obie osie mogly za nie otrzymac 1 punkt.
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Druga grupa bledoéw polegata na rysowaniu oddzielnie wszystkich diagra-
=ow stupkowych w dwéch grupach: dla organizmu A i B. W tym przypadku
najczesciej osoby takie nie mogty otrzymac zadnego punktu, ze wzgledu na btedny
w stosunku do wymaganego opis osi X (organizmy, a nie zwiazki organiczne).

Trzecia grupa btedow popelniana byta przez osoby, ktérym - ze wzgledu na
srak umiejetnosci rysowania wykreséw - zdarzaly sie drobne niescistoéci uniemozli-
wiajace przyznanie peinych dwoéch punktéw. Popelniane btedy dotyczyty np. zapo-
minania o opisie ktorej$ z osi; niepelnego opisu osi, najczesciej Y (np. zapisy: zawartosé
« %, % zawartosci, % masy ciata). Zdarzaty sie wykresy z nieprawidlowo wyskalowang
=ia Y, np. gdy najwyzsza jednostka wynosita 100%, co uniemozliwiato prawidtowe
sarysowanie stupka 0,3% dla lipidéw w organizmie A w taki sposéb, aby byt on
=ozliwy do odczytania, albo gdy przyjete odlegtosci miedzy jednakowymi, zazna-
—onymi jednostkami byly réznej dlugosci. Bledem byt takze brak w polu wykresu
spowiedniej legendy.

Zadam’e 28. (2 p.)

“wormacje o zadaniu: arkusz rozszerzony, maj 2006 rok. Wymaganie egzaminacyjne: Konstruowanie na podstawie da-
wchwykresu ilustrujcego zmiany liczebnosci populacji w okreélonym czasie - standard 11 3) a)/poziom rozszerzony.)

W 1910 roku na wyspe Saint George lezgcq na Morzu Beringa nieopodal wybrzezy Alaski
wprowadzono renifery. Na wyspie tej wypuszczono 3 samce i 12 samic.

Wa podstawie danych zamieszczonych w ponizszej tabeli narysuj krzywa ilustrujqcq zmiany
“czebnosci reniferéw na badanym terenie.

b Rok - Liczba renifer6w na wyspie Saint George
. 110 | A
9 50
g 1920 | - 125 |
1925 _ 80 - ) _I
1930 20 -
1935 7 40
1940 60 S
i 1945 - 50 B
1950 s - 60
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Przykiad prawidlowo narysowanego wykresu

120

110 // \
100

% [ N
80
70

/
SRR S=as
: \
20 //

10

liczba reniferéw

1910 1915 1920 1925 1930 1935 1940 1945 1950
lata

Oméwienie sposobu rozwiazywania zadania

Narysowanie wykresu nalezy rozpoczaé od narysowania linii obu osi i pra-
widlowego ich opisania (zgodnie z danymi w tabeli). Nastepnie nalezy wyskalowa:
0s X, nanoszac w rownych odlegtosciach wartoéci liczbowe lat w przedziale od 191
do 1950 roku, oraz 0§ Y, pamietajac o podaniu jako maksymalnej wartosci 130-140
Daje to mozliwoé¢ bardziej precyzyjnego naniesienia wartosci potrzebnych c=
narysowania poszczegélnych punktéw ilustrujacych liczbe reniferéw w kazdve
podanym roku.

Nanoszac poszczegélne punkty, nalezy zwrécié uwage na to, ze pierwsz
z nich powinien si¢ pojawi¢ w 1910 roku na wysokosci 15, a nie 0 osobnikéw
Wyskalowanie osi Y wigze sie tez z narysowaniem i podpisaniem oznaczen ska:
w odpowiednich, réwnych odlegtosciach, np. 1 kratka = 5 osobnikéw (uzaleznionvce
od podanego w danym zadaniu ,podkladu” do rysowania w formie kratek lut
papieru milimetrowego).

Ostatnia czynnoscia jest potaczenie linia (zgodnie z poleceniem) wszystkic*

zaznaczonych punktow.
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—

*~chemat punktowania

Za prawidlowo skonstruowany i opisany uklad wspétrzednych (X - czas
-atach, rok lub lata, Y - liczba lub liczebnos¢ reniferéw) mozna byto otrzymac
sunkt. Drugi punkt byt za wyskalowanie osi Y, naniesienie wszystkich punktéw

“zodnie z danymi w tabeli i prawidlowe narysowanie krzywej.

Przyklady czesto popelnianych bledéw wraz z oméwieniem

Zadanie nie sprawialo probleméw i wiekszos¢ zdajacych narysowata wy-
=5 poprawnie. W rysowanych wykresach pojawiaja sie stale powtarzajgce sie
wedy, ktére generalnie wynikaja z braku umiejetnoéci czytania danych ze zrozu-
sieniem lub braku umiejetnosci rysowania wykresu. Byly to: narysowanie krzywej
“sczvnajcej sie od zera, a nie jak nalezato zgodnie z danymi tabeli od wartosci 15;
~oeiny brak opiséw osi lub odwrotne ich opisanie oraz nieréwnomiernie wy-

= -

.= owane osie.

5. Konstruowanie tabeli na podstawie danych
tekstowych

Ten rodzaj zadari budzi zawsze najwiecej kontrowersji wéréd zdajacych. Jest
= umiejetnos¢ sprawdzana zgodnie z wymaganiami standardu II. Przetwarzanie
#istuna tabele oznacza, ze stworzona na jego podstawie tabela powinna by¢é w pelni
~ elnai to tak, aby na jej podstawie mozna byto odtworzy¢ ponownie podany tekst

== wyciggac wnioski, nie znajac tekstu zZrédlowego. Kazda utworzona w taki sposéb

|

2=la musi zawiera¢ pelng informacje, zgodna z poleceniem z zadania. Oznacza to

_ L

*=  ze powinna mie¢ w sposob petny i niebudzacy zadnych watpliwosci opisane

~=vtulowane) wszystkie kolumny i wiersze.
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Zadanie 29. 2 p.)

(Informacje o zadaniu: arkusz rozszerzony, maj 2006 rok. Wymaganie egzaminacyjne: Konstruowanie tabeli i ==

pisanie w niej informacji z tekstu - standard I 3) a)/poziom podstawowy.)

Przeczytaj uwaznie ponizszy tekst.

W rozwoju owadéw o przeobrazeniu zupetnym wystepuje charakterystyczna postaé pe-
czwarki. Wyréznia sie trzy typy poczwarek. ,,Poczwarka wolna”, np. u chrzqszcza, przypom:-
na ksztattem owada dorostego. Ma ona wyrazne zawiqzkiskrzydeli odnozy, ktére swobodnie
wystajq nad powierzchnig ciata. U ,poczwarki ostonigtej” wystepujacej u motyli zawigzk
skrzydeti odnézy tak scisle przylegajq do ciata, ze ich obecnosé zaznacza sie jedynie w postac:
niewyraznych konturéw, a ksztatt samej poczwarki jest obty. Poczwarki tych dwu typow s«
w pewnym stopniu ruchliwe. Do trzeciego typu zalicza sie zupetnie nieruchoma ,,poczwarke
barytkowatq”, charakterystyczng dla czesci muchéwek. Ciato tej poczwarki jest nieforemmns

i barytkowate. Zawiqzki skrzydet i odnézy sq zupetnie niewidoczne.

Skonstruuj tabele, w ktérej poréwnasz trzy cechy wymienionych typéw poczwarek owadéu

wpisiujqc informacje podane w tekicie.

JPrzyitad taveri
- . Cecha Ksztatt Zawiazki skrzy- Ruchliwosé

| Typ poczwarlzf\“"-- i

== | IS

Wolna ksztatt owada dobrze widoczne | ruchliwa
| dorostego
Ostonieta ! obty stabo widoczne | ruchliwa
[c Fs a7 ’ ] e T e
Barytkowata barytkowaty niewidoczne nieruchliwa

Om()wienie sposobu rozwiazywania zadania

Z polecenia do tego zadania wynika, ze nalezy wybrac z tekstu trzy cechy
opisywanych w nim poczwarek i je poréwnaé w odpowiednio narysowanej tabeli.
Sama konstrukcja tabeli wymaga, zeby najpierw nazwadé, w zaleznosci od ukladu
tabeli, wszystkie jej kolumny lub wiersze, wymieniajac przy tym typy poréwny-
wanych poczwarek oraz nazywajac to, co bedzie poréwnywane, czyli trzy ko-

lejne cechy.
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Pierwsza z wymienionych w tekscie cech, pojawiajgcych sie w opisie po-
—=warki wolnej jest jej ksztalt, druga - informacja o zawigzkach skrzydet i odnézy.
Jopiero w érodkowej czedci tekstu jest opisana trzecia cecha, czyli ruchliwosé pocz-
varek. Nalezy zauwazy¢, ze z powodu braku doprecyzowania w poleceniu, jakie
~=chy konkretnie nalezy wymieni¢ w tabeli, zaréwno sposéb ich okreSlenia w na-

sowku, jak i wpisane o nich informacje moga réznic sie od siebie.

Schemat punktowania

Za w pelni prawidtowy opis wszystkich kolumn lub wierszy (w zaleznosci
»: ulozenia tabeli) mozna bylo otrzymac pierwszy punkt, a za w calosci wilasciwe

wwpelnienie tabeli drugi punkt.

Przyklady czesto popelnianych bledéw wraz z omoéwieniem

Wielokrotnie zdajacy konstruowali tabele, w ktérych kolumny lub wiersze
=e mialy poprawnych tytuléw. Najczesciej brakowato jednego z opisow w pierwszej
=oryce tabeli, ktéra wskazuje, co oznaczaja wpisane w kolejnych kolumnach lub
»erszach nazwy poczwarek (typ), oraz okreéla, co byto poréwnywane (cecha).

Czesto zdajacy tworzyli kolumne lub wiersz zatytulowany ,przykiad”, trak-
= ac nazwe owada, u ktérego wystepuje dany typ poczwarki, jako jej ceche. Mogto to
mstaé pominiete w ocenie, ale tylko wtedy, gdy oprocz przykiadu byty tez pra-
v diowo wyrodznione trzy cechy poczwarek.

Zdarzaly sie réwniez przypadki, ze w tytule kolumny lub wiersza zapisane
= iv jako cecha ,skrzydia i odnéza”, a nie ich zawigzki, przy czym réwniez wy-
seinienie rubryk tabeli nie odnosito sie do zawigzkow tych elementéw budowy.

Wszystkie wymienione bledy wynikaly prawdopodobnie z braku umiejet-
sosci czytania tekstu ze zrozumieniem oraz nieznajomosci zasad poprawnej kon-

srukcji tabeli.
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Grupa zadan polegajacych na formutowaniu
prawidlowosci, zaleznosci lub wnioskow

Zadania tego typu sprawdzajg umiejetnosc:

1. formutowania prawidiowodci, czyli takiego rodzaju stwierdzenia, doty-
czacego proceséw lub zjawisk, ktére potwierdza ich zachodzenie zgodnie
z zasadami, zawsze w ten sam sposob;

2. formutowania zaleznosci, czyli stwierdzenia okreélajacego zwigzek mie-
dzy ,czyms a czyms”, ze ,co8” jest zalezne od ,czegos” lub jaki wptyw
ma ,,coé na co§”;

3. wnioskowania, czyli formutowania uogélnionych stwierdzen niosacych
konkretne informacje na podstawie danych przedstawionych w réznej

formie: wykresu, tabeli, schematu, tekstu.

Sa to zawsze zadania otwarte, najczesciej krotkiej odpowiedzi, sprawdzajace
umiejetnosci standardu III, ale zdarzaja sie tez zadania zamkniete testu wielokrot-

nego wyboru, proponujace wybér wniosku, prawidiowosci lub zaleznoéci.

/ adanie 59. (2 p)

Tnformacje o zadaniu: arkusz 1, czerwiec 2005 rok - matura prébna OKE Krakow. Wymaganie egzaminacyjne: Inter-

retowanie zaleznodci miedzy wiekiem organizinu a poziomem melatoniny - standard 111 2) a)/poziom rozszerzony.)

Uproszczony wykres obrazuje zmiany rytmu dobowego poziomu melatoniny we krwi u 0s6b
w réZnym wieku.

A

poziom

melatoniny dzieci

— — - osoby w wieku dojrzatym

osoby w wieku podesztym

.......

o
at?
Taen

dzieri noc dzierh

Dkresl dwie prawidlowosci wynikajqce z analizy powyzszego wykrest.
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Przyklady prawidlowej odpowiedzi

» Poziom syntetyzowanej melatoniny zmienia sie/ maleje wraz z wiekiem

» W nocy, niezaleznie od wieku, utrzymuje sie wysoki poziom melatonins

Schemat punktowania

W zadaniu po 1 punkcie mozna bylo otrzymac tylko za calkowicie poprawme

okreslenie prawidlowosci.

Om()wienie sposobu rozwiazywania zadania

Aby sformutowac prawidiowosci, nalezy przeanalizowac przedstawione ==
wykresie krzywe. Mozna z nich odczytaé, ze poziom melatoniny jest zawsze, nie
zaleznie od wieku badanych oséb wysoki w nocy a niski w dzieri. Na tej podstaw=
mozna sformulowac pierwsza prawidlowos¢ dotyczaca zawsze wysokiego pozioms
melatoniny w nocy lub wahar jej poziomu w ciagu doby.

W badaniach braty udzial trzy grupy oséb, u ktérych stwierdzono rozr

-

poziom wydzielanej w porze nocnej melatoniny: od wysokiego u dzieci, poprzes

$redni u 0s6b dorostych do niskiego u 0sé6b w podesztym wieku. Wyraznie wigc mozns

byto stwierdzi¢ tendencje malejacq wraz z wiekiem, co jest druga prawidlowoscia.

Przyklady czesto popelnianych bledéw wraz z oméwieniem

Wielu zdajacych miato trudnosci z prawidiowym formutowaniem prawicic-
wosci, opisujac w zamian wyniki obserwacji lub wnioski z przedstawionych w=-
nikow badan, np. ,U dzieci poziom melatoniny jest w nocy wysoki, u dorosivc:
Sredni, a u 0s6b starszych niski”. Takie stwierdzenie jest odczytem danych, ==
podstawie ktérego mozna bylo dopiero sformutowac prawidtowosc.

Podobnym opisem byl wniosek czastkowy dotyczacy tylko jednej grur
0s6b, np. ,u dzieci poziom melatoniny jest niski w dzierr a wysoki w nocy”, poniew =
tak sie dzieje u wszystkich grup wiekowych, stad prawidlowosécia bytoby dopies

uogolnienie odnoszace sie do nich wszystkich.
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Zadanie 60. (2 p.)

(Informacje o zadaniu: arkusz rozszerzony, maj 2006 rok. Wymaganie egzaminacyjne: Interpretowanie zaleznosci

migdzy budowq organizimu a Srodowiskiem - standard I11 2) a)/poziom rozszerzony.)

Schemat przedstawia przekroj poprzeczny przez lis¢ podwodny przetacznika bobownika.

kutykula

skorka gornej
strony liscia

chloroplasty

komorki migkiszu

przestwor
— - miedzykomorkowy

o skorka dolnej

\ strony liscia
kutykula

Podaj dwie zaleznosci miedzy Srodowiskiem Zycia tej rosliny a budowaq skorki jej liscia

podwodnego.

Przyklady prawidlowej odpowiedzi

W Chloroplasty w komérkach skérki rosliny wodnej ulatwiajg fotosynteze
w érodowisku wodnym, gdzie jest §wiatto o matym natezeniu/ rozproszone.

W Brak aparatéw szparkowych - érodowisko wodne zapewnia ro$linie stalg
wilgotnogé (roslina nie musi oszczedzac wody).

W Cienka kutykula w obu warstwach skorki - ulatwia gospodarke woda

i solami mineralnymi.

Oméwienie sposobu rozwiazywania zadania

Poszukiwane zaleznosci w tym przypadku to nic innego jak wyjasnienie,
ktére z cech budowy skorki liscia rosliny wodnej stanowia o jej przystosowaniu do
warunkow zycia w wodzie. Inaczej méwiac, jak budowa lisci tej rosliny jest uzalez-

niona od $srodowiska jej zycia.
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Na rysunku przekroju poprzecznego przez lis¢ nalezy uwaznie przyjrzec s«
jedynie budowie tkanki okrywajacej (skérki) lidcia (pozostale informacje o budowss
np. miekiszu, nie byly istotne w przypadku odpowiedzi na to polecenie).

Po pierwsze - podpisane i zaznaczone w komoérkach skorki to chloroplast
Przypominajac sobie budowe lisci roslin lagdowych, mozna na drodze poréwnarnis
wyobrazié sobie pierwsza zaleznosc.

W komoérkach skoérki roslin ladowych, ktére zwykle maja dobre oswietlense
nie ma chloroplastéw, sa one natomiast potrzebne roélinom wodnym do przepre-
wadzania fotosyntezy (wspomagaja miekisz asymilacyjny) w warunkach $wiatis
rozproszonego o matym natezeniu.

Po drugie - podpisana i zaznaczona jest bardzo cienka kutykula na zew-
netrznej stronie obu warstw skorki, dolnej i gornej. Natomiast nie zostaly pokazans
w zadnej warstwie aparaty szparkowe. Sa to kolejne elementy stuzace przystosowsa-
niu do érodowiska wodnego, ktére nalezy odpowiednio skomentowac.

W skorce lisci ladowych sa aparaty szparkowe stuzace wymianie gazows
i transpiracji, natomiast skérka lisci wodnych ich nie posiada, poniewaz nie zachod=
zjawisko transpiracji, a wymiana gazowa moze zachodzi¢ dzigki dyfuzji gazow
bezposrednio do wody. Utatwia ja dodatkowo cienka warstwa kutykuli, kt6ra ns=
musi zabezpieczaé rosliny przed utrata wody w érodowisku wodnym, ale powinnz

utatwia¢ dyfuzje gazéw i soli mineralnych.

Schemat punktowania

Za kazda z dwoch poprawnie podanych zaleznoéci mozna byto otrzymac pe

1 punkcie.

Przyklady czesto popeinianych bledéw wraz z oméwieniem

Konsekwencja nieuwaznego czytania przez zdajacych polecenia bylo na-
czeéciej udzielanie odpowiedzi nie na temat. Przykladowo podawanie duzycs
przestworéw miedzykomorkowych jako cechy adaptacyjnej nie byto odpowiedziz
dotyczaca budowy skorki, ale catego liscia.

Czestym btedem byto tez np. wskazanie samej cechy budowy skorki, bez
podawania informacji o jej roli adaptacyjnej, np. napisanie , wystegpowanie chlorc-

plastow w skérce” , brak aparatéw szparkowych” byto niewystarczajgce.
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Czesto pojawialy sie tez bledy merytoryczne, ktorych najwiecej byto w stwier-
dzeniach dotyczacych funkcji kutykuli, np. , Warstwa kutykuli uniemozliwia na-
plyw wody do liscia; zapobiega wchlanianiu nadmiernej ilosci wody, chroni przed

parowaniem”, ,Srodowisko wodne powoduje, Ze skorka licia jest cienka”.

/ adnie 61. (1 p)

Informacje o zadaniu: arkusz IT, maj 2005 rok. Wymaganie egzaminacyjne: Wykazywanie zaleznosci mied= y budowg

a funkcjami sktadnikéw strukturalnych komorek ( nabtonkowych) - standard 111 2) a)/poziom rozszerzon ¥.)

Komorki nablonka gruczotowego gruczotéw trawiennych (Slinianek, trzustki itp.) produkujq

t wydzielajq enzymy trawienne.

Wykaz zaleino$é miedzy syntezq enzyméw a obfitosciq siateczki $rodplazmatycznej szorst-

kiej w komdrkach tych gruczoléw.

Przyklady prawidiowej odpowiedzi

W Im lepiej jest rozwinieta siateczka $rédplazmatyczna szorstka, tym wiecej
jest produkowanego biatka.
MW Obfitos¢ siateczki srédplazmatycznej szorstkiej wzmaga synteze bialek

(enzymow).

Oméwienie sposobu rozwiazywania zadania

Aby sformutowac trafng zalezno$¢, nalezy bardzo wnikliwie przeanalizowac
informacje znajdujace sie we wstepie do polecenia. Produkowane przez §linianki lub
rzustke enzymy trawienne sa biatkami, powstaja wiec na drodze biosyntezy na
rvbosomach siateczki $rédplazmatycznej szorstkiej. Jezeli ma by¢ wykazana za-
‘eznos¢ zwigzana z obfitoscig siateczki w komérkach tych gruczotéw, to mozna ja
sformutowag, tylko biorac pod uwage funkcje siateczki w biosyntezie biatek. Jest to
prosta zaleznoS¢: im wiecej siateczki (wieksze jej zageszczenie w komoérkach), tym

wigcej bedzie produkowanych enzyméw, czyli biatek.

Schemat punktowania

Zaw catosci poprawnie wyjasniona zalezno$é mozna bylo otrzymac 1 punkt.
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Przyldady czesto popelnianych biledow wraz z omoéwieniem

Wielu zdajacych nie zrozumialo polecenia. Wskazywano zwykle na zw?
siateczki szorstkiej z enzymami lub rybosomami i biatkami, nie przedstaw:
jednoczesnie zwiazku ilosciowego miedzy obfitoscia siateczki a produkcia
enzymatycznych lub nie ttumaczac, ze enzymy 53 bialkami. Przyklady nie
wptywa na produkcje

odpowiedzi: ,Dobry rozwoj siateczki $rodplazmatyczne]
méw trawiennych.” lub ,Na rybosomach produkowane sg bialka, dlatego jest

duzo w komorkach gruczolow”.

Zadanie 62.(1p.)

(Informacje o zadaniu: arkusz podstawowy, maj 2007 rok. Wymaganie egzaminacyjne: Formutowanie zaleZness

podstawie analizy przedstuwionych danych - standard 111 2) a)/poziom podstawowy. )

W tabeli przedstawiono nority zapotrzebowania na biatko, czyli ilos¢ biatka, jaka poz
znajdowac sig w ZYywnosci spoiywanej przez osoby w rézZnym wieku (w gramachnalkg

ciata czlowieka w ciggu doby).

—

L Wiek (w latach) 4 lloé¢ bialka (w g/1 kg masy ciata/dobel I

' - 3 I N 1,3 - .
I\—_fr_ 5 I - 1.2 e 5 ‘
s . .
o 17 | =
.‘i 25 0,8

Sformuhij zaleznosc wynikajacq z analizy powyzszych danych.

Przyklady prawidiowej odpowiedzi

W Zapotrzebowanie na bialko maleje wraz z wiekiem.
w Im organizm jest starszy, tym mniejsze jest jego zapotrzebowanie =&
biatko.
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Omc’)wienie sposobu rozwiazywania zadania

W tabeli zestawiono dane dotyczace wieku 0sébi stwierdzonego dobowego
zapotrzebowania na biatko znajdujace si¢ w pozywieniu w przeliczeniu na kilo-
gram masy ciafa. Z analizy tych informacji wynika, ze im czlowiek jest starszy, tym
mniej potrzebuje biatka w pozywieniu. Jest to szukana zaleznosé. Organizm ludzki
rosnie intensywnie w dziecinstwie, do osiggniecia dojrzaltosci fizycznej, a wiec
w tym okresie nalezy spozywac odpowiednio duzo biatka, natomiast wraz z wie-
kiem i starzeniem sie organizmu zapotrzebowanie to spada, a nadmiar biatka moze
by¢ nawet szkodliwy ze wzgledu na spadajaca wydolnoé¢ ukladu pokarmowego

1 gruczoléw trawiennych.

Schemat punktowania

Za prawidiowo sformutowana zaleznos¢ mozna byto otrzymac 1 punkt.

Przyklady czesto popelnianych bledéw wraz z omdéwieniem

W stosunkowo nielicznych blednych odpowiedziach zamiast poprawnie
sformulowanej zaleznosci pojawialy sie czesto szczegétowe informacje odczytywane
z wykresu. Np.: ,Dziecko w wieku trzech lat ma najwieksze zapotrzebowanie na
bialtko” albo informacje odczytywane z blednie przyporzadkowanych opiséw da-
nyvch, wynikajace z nieuwaznego czytania: ,,Im starsza osoba, tym mniejsza zawar-
t0s¢ biatka w organizmie”.

Niektoére bledne odpowiedzi wskazywaly na brak umiejetnosci stylistycz-
nych i jezykowych, przez co zmienial sie sens odpowiedzi. Przyklady: ,ilos¢ biatka

maleje wraz z wiekiem”, ,, w ciagu 25 lat obniza sie iloé¢ biatka”.
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Grupa zadan polegajacych na planowaniu
obserwacji, do§wiadczenia, formutowaniu

problemu badawczego lub hipotezy

1. Planowanie obserwacji

Obserwacja polega na dostrzeganiu obiektéw przyrodniczych, zjawisk i pro-

“es6w biologicznych bez ingerencji w to, co jest postrzegane. Obserwator nie wWy-

wotuje okreslonych zjawisk czy proceséw, nie tworzy obiektow obserwacji. Kazda

skuteczna obserwacja jest ukierunkowana, celowa i systematyczna. Jej wyniki (po-

dobnie jak w doswiadczeniu) powinny by¢ zbierane, rejestrowane i opracowywane

W sposOb umozliwiajacy synteze i tworzenie uogodlnien.

W planowaniu kazdej obserwacji mozna wyrozni¢ pewne etapy czy reguly,

xtore, zastosowane w ustalonej kolejnosci, decyduja o jej prawidtowym przebiegu.

1.

Ustalenie celu obserwacji (ukierunkowanie) - okreélenie, PO €O ja prowa-
dzimy, czego chcemy sie dzieki niej dowiedzieé (w zadaniach egzami-
nacyjnych wynika to z podanej tresci hipotezy, ktéra jest weryfikowana
obserwacjg, lub z problemuy, jaki jest do rozwigzania).

Ustalenie przedmiotu obserwacji - wskazanie, co dokladnie bedzie obser-
wowane (np. jakie obiekty, zjawiska przyrodnicze lub procesy biologiczne).
Okreslenie sposobu prowadzenia obserwadji - okreslenie, czy obserwacja
bedzie makroskopowa, czy mikroskopowa, jakie beda niezbedne przyrzady
wspomagajace, w jakim czasie i z jakg czestotliwoscia beda prowadzone
obserwacje, jakie beda dodatkowe pomiary (w zadaniach egzaminacyjnych
najczesciej jest to podane).

Ustalenie sposobu rejestracji, a nastepnie opracowania wynikéw obser-
wacji - wyznaczenie, ktore parametry, za pomoca jakich przyrzadéw
i w jakim czasie beda rejestrowane oraz w jakiej formie, np. graficznej,
moga by¢ przedstawione wyniki.

Sformulowanie wnioskow i ocena prawdziwosci postawionej przed ob-
serwacja hipotezy - powinny by¢ przeprowadzone wg tych samych za-

sad, co w przypadku do$wiadczenia.
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Zadanie 65. (2 p.)

(Informacje o zadaniu: arkusz 1, maj 206 rok. Wymaganie egzaminacyjne: Planowanie przebiegu obserioacs Suss

czqcej wphywu wysitku na dziatanie uktadu oddechotwego - standard 111 1) d)/poziom podstatwotwy.)

Wplyw wysitku fizycznego na prace uktadu oddechowego mozna zaobserwowac posi=is
lekcji wychowania fizycznego, kiedy uczniowie biegna na 60 .
Zaplanuj obserwacje wptywu wysitku fizycznego na uktad oddechowy, podajgc paramess

ktéry bedzie obserwowany i sposéb przeprowadzenia obserwacyi.

Przyklady poprawnych planéw obserwacji

w Przed rozpoczeciem biegu nalezy zmierzy¢ liczbe oddechéw na mimass
u danej osoby. Nastepnie osoba ta biegnie na 60 m. Od razu po oS
czeniu przez nig biegu mierzymy ponownie liczbe oddechow na minass

obserwujac ruch klatki piersiowej i mierzgc czas za pomocg Stopers =

zegarka. Dodatkowo mierzymy jeszcze raz liczbe oddechéw na mimas

po pewnym czasie (w odpoczynku) od wykonania biegu.

W Obserwowany parametr - liczba oddechéw/min. Sposob przeprosss

dzenia obserwadji - liczenie oddechéw grupy uczniow przed i po biess

Om()wienie sposobu rozwiazywania zadania

Planujac obserwacje, trzeba pamieta¢ o zasadach, ktore okreslaja jej praw

dtowy przebieg. Nalezy tez przeanalizowac informacje wstepne do zadania. W&

nika z nich, ze obserwacja powinna dotyczy¢ wplywu wysitku fizycznego ==

uktad oddechowy z wykorzystaniem wynikéw badan z obserwacji grupy =

jacych osob.

Jezeli przedmiotem obserwacji ma by¢ praca ukladu oddechowego, to ==

I S

nym parametrem z nim zwigzanym jest czestotliwoéé, z jaka mozna oddyms
(liczba oddechéw mierzona przez minute). Bieganie zwigzane jest z intensyw=us
wysitkiem fizycznym, a wigc wystarczy poréwnac czestotliwosé oddychan:=
najmniej jednej osoby (lub wigkszej ich liczby, wtedy sa to wymagane w =+
obserwacjach powtérzenia pomiaréw, czyli préby badawcze) przed biezew
(w spoczynku) i bezposrednio po biegu (po wysitku), aby prawidlowo zaplan:

te obserwacje.
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Schemat punktowania

W zadaniu pierwszy punkt mozna otrzymaé za trafnie okreélony parametr,

a drugi za prawidlowe zaplanowanie samej obserwacji, w ktore] wyniki powinny byc

zbierane przed i po wykonanym ¢wiczeniu u tej samej grupy 0s0b.

Przyklady czesto popelnianych bledow wraz z omoOwieniem

W odpowiedziach zdarzaly sie bardzo czesto opisy innych niz prawidtowy
parametréw, np. tena, pulsu. Podane tez byly niepelne informacje o mierzonym
parametrze, np. ,Mierzymy oddechy”.

Zdajacy czgsto uzywali czasu przyszlego w catosci lub w czesci odpowiedzi,
szczegOlnie, gdy opisywali przewidywane wyniki obserwacji, np. .- zauwazymy,
7e po przebiegnieciu 60 m uczen bedzie mial przyspieszony oddech”.

Pojawilo sig tez duzo niepelnych odpowiedzi, wynikajgcych z braku umiejet-
nosci planowania obserwacji. Niektore z prac zawieraly bledy metodyczne, w odpo-
wiedzi pojawialo si¢ np. zalozenie, ze pomiary beda prowadzone oddzielnie na
osobach pozostajacych w spoczynku i oddzielnie na grupie innych os6b wyko-

nujacych wysitek fizyczny.

7 Planowanie doswiadczenia

Planujac przebieg doswiadczenia, trzeba zawsze pamietac (podobnie jak
w przypadku planowania obserwacji) o kilku podstawowych zasadach:

1. Kazde doswiadczenie musi by¢ tak zaprojektowane, zeby dawato jedno-
znaczng odpowiedz na pytanie postawione w problemie badawczym lub
jednoznacznie wykazywato, czy postawiona hipoteza jest prawdziwa,
czy falszywa.

2. Planujac przebieg doswiadczenia, nalezy uzywac na tyle precyzyjnych
sformulowan, zeby na ich podstawie mozna byto powtérzy¢ dany ekspe-
ryment. Najlepiej jest postuzy¢ si¢ forma przepisu czy receptury spisanej
w punktach, w formie krotkich polecen.

3. W doswiadczeniu zawsze nalezy uwzglednic probe badawczg i probe
kontrolna.

4. Materiat badawczy stanowia zwykle cate organizmy, ich czeéci struktu-
calne lub sktadniki chemiczne (przy doborze materiatu nalezy pamietac

o zasadach etycznych).

141




Sposéb na mature

5. Dobor przyrzadow i odczynnikow zalezy od zestawu do$wiadczamess
i kontrolnego, umozliwiajacego weryfikacje okreslonej hipotezy (w z==i

padku zadan egzaminacyjnych jest on zwykle proponowany do wybomss

Konstruujac zestaw doswiadczalny i kontrolny, nalezy takze pamigtac &

w  okresleniu statych czynnikow (warunkow, parametrow) do$wiadcamus
oraz czynnika zmiennego (modyfikowanego), ktérego wplyw na Zawsss
ko, proces lub organizm jest badany. Trzeba tak zaplanowac doswiadcess
nie, aby zmieniac tylko jeden czynnik, a reszte warunkow doswiadczema
utrzymywac na statym poziomie.

W zestawie kontrolnym (prébie kontrolnej), ktory rézni si¢ tym od zest=mm
badawczego, ze wszystkie czynniki sa w nim niezmienne.

w uwzglednieniu (W celu uwiarygodnienia wynikow) odpowiednis =
wtarzalnosci prob (minimum 3) oraz o odpowiedniej liczebnosc S
danych obiektow (nie powinny to by¢ pojedyncze organizmy, ich <252
czy skiadniki).

W sposobie zbierania i rejestracji wynikow doéwiadczenia, czyli okresiesse
co bedzie stanowito wyniki doéwiadczenia (co bedzie liczone, mierzome
wazone lub zbierane), jak czesto 1w jaki sposOb beda zbierane wiTiE

oraz w jaki spos6b beda one rejestrowane.

Zadanie 66. (3 p-)

(Informacje o zadaniu: arkusz rozszerzony, maj 2006 rok. Wymaganie egzaminacyjne: Planowanie Fr==ies
doéwiadezenia - standard I1I 1) a)/poziont rozszerzony. )

U niektérych stodkowodnych protistow, np. pantofelkow, wystepuja tzw. wodniczki tetmass

ktore zbierajg wode z wnetrza komorki i wypompowujq ja na zewngtrz. Pulsowanie mmes

niczek tetnigcych tatwo ~aobserwowaé w mikroskopie optycznyin.
Zaplanuj doéwiadczenie pozwalajqce rozwigzaé problem badawczy:

W Czy czestotliwosé pulsowania wodniczek tetnigcych u pantofelkow zalezw o8

stezenia NaCl w ich srodowisku zewnetrznym?

Do dyspozycji masz: mikroskop, akwarim z hodowlq pantofelkow, zlewki, szkietka =

stawowe, zakraplacz, 1% roztwor NaCl.
W planie dogwiadczenia wwzglednij:
1. prébe kontrolng,
2. probe badawcza,

3. sposéb zbierania wynikow.
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Przyklad prawidlowej odpowiedzi

1. Proéba kontrolna - do zlewki nalezy pobrac¢ pantofelki wraz z woda
z akwarium.

2. Proéba badawcza - w dwéch zlewkach nalezy sporzadzi¢ roztwory NaCl
o réznym stezeniu, np. 1% roztwor NaCl i 1% roztwor NaCl zmieszany
pol na pét z woda z akwarium. Nastepnie dodac¢ do kazdej z nich zakra-
placzem pantofelki z akwarium.

3. Sposéb zbierania wynikéw - z kazdej zlewki przeniesé¢ zakraplaczem
pantofelki na trzy szkietka podstawowe. Obserwowac za pomocg mikro-
skopu czestotliwosci pulsowania wodniczek tetnigcych pantofelkow
umieszczonych w roztworach o réznym stezeniu NaCl oraz z proby

kontrolnej i poréwnaé otrzymane wyniki.

Oméwienie sposobu rozwiazywania zadania

Aby prawidlowo zaprojektowac to doswiadczenie, nalezy postepowac zgod-
nie z ogdlna instrukcja pisania planéw doswiadczen. W tym przypadku poste-
powanie to jest utatwione narzuceniem kolejnych czynnosci.

W podanym problemie badawczym nalezy sprawdzi¢ wptyw stezenia NaCl

na czestotliwoé¢ pulsowania wodniczek tetniacych pantofelkow.

Pantofelki to jednokomorkowe organizmy zyjace w wodzie stodkiej. Dlatego
tez proba kontrolna w tym doswiadczeniu powinna by¢ pobrana do zlewki (lub na
szkietko podstawowe) prosto z hodowli w akwarium wraz z woda.

Zmieniajacym sie parametrem powinno by¢ stezenie NaCl. Do dyspozycji
jest jego 1% roztwor, ktéry moze by¢ jedna z préb badawczych, oczywiscie po
dodaniu do niego pantofelkéw, pobranych np. zakraplaczem z hodowli w akwa-
rium. Nalezy nastepnie wymys$li¢ drugi roztwér o innym stezeniu (dla poréwnania),
czyli druga probe badawcza. Mozna go stworzy¢ poprzez rozciericzenie w dowolny
sposoéb 1% roztworu NaCl z wykorzystaniem wody z akwarium.

Ostatnim krokiem jest zaplanowanie sposobu zbierania wynikéw doswiad-
czenia, ktéry, zgodnie z problemem badawczym, powinien dotyczy¢ czestotliwosci
pulsowania wodniczek tetniacych pantofelkéw obserwowanej przez mikroskop. Po-
winny temu stuzy¢ preparaty zrobione na szkietkach podstawowych z pantofelkéw
umieszczonych w trzech réznych roztworach. Wyniki obserwacji szybkosci z jaka

pulsuja wodniczki pantofelkéw powinny byc¢ na koniec poréwnane miedzy sobg.
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Schemat punktowania

W zadaniu pierwszy punkt mozna otrzymac za prawidlowe okreslenie pross

kontrolnej. Punkt drugi uczen zyskuje za w caloéci prawidlowe okreslenie proes

wynikéw w tym doswiadczeniu.

Przyklady czesto popelnianych bledow wraz z omoOwieniem

Jednym z najczesciej popelnianych bledéw byt brak przedstawiania plass
dogwiadczenia w sposéb uporzadkowany, czyli wg podanych punktow.

Wiekszosé¢ zdajacych nie potrafita okreslic prawidiowo préby kontroims
i proby badawczej. Wielokrotnie proponowana byla tylko jedna préba badawc==
gdy tymczasem przy tak postawionym problemie badawczym powinny by¢ badame
co najmniej dwa rézne stezenia roztworu NaClL

Czesto zdajacy chcieli przeprowadzac badania na pojedynczych osobnikacs
(zdarzalo sie, Zze ten sam osobnik wystepowal w prébie kontrolnej i nastepsm=
w probie badawczej).

W przypadku tego doswiadczenia wiele trudnosci sprawita woda destyie
wana, ktéra wykorzystywano na rézne sposoby, ale rzadko do przygotowania roz
tworéw NaCl o réznych stezeniach.

Powyzsze bledy byty najprawdopodobniej konsekwencja braku umiejetnos=

planowania doswiadczen.

3. Formulowanie problemu badawczego

Problem badawczy ma najczesciej forme pytania, ktore zadajemy sobie, o=
serwujac przyrode lub przygotowujac sie do wykonania planowanego eksper:-
mentu. Czesto jest to temat danego dos$wiadczenia.

Problem badawczy powinien by¢ wigc jasno 1 prosto sformulowany. Na-
czesciej spotykana forma tego typu pytan jest: jak ,co$” wplywa ,na co$”?, czy ,C05
ma wplyw ,na co§”?, na czym polega wpltyw ,, czegos” na ,co$”?

Rzadko problem jest w formie réwnowaznika zdania oznajmujgcego tems=

doswiadczenia: wplyw ,,czego$” na ,cos”.
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W sytuacji egzaminacyjnej na podstawie analizy opisu lub ilustracji sytuacji
problemowej okreslane jest to, co podlega badaniu lub co powinno by¢ zbadane,
czego chcemy sie dowiedzie¢, np.: jak mozna poznac lub udowodnié przyczyny albo
nastepstwa zjawisk i proceséw biologicznych, dzialan cztowieka. Dlatego tez nie-
zaleznie od formy, w jakiej zostal ujety problem, tres¢ jego sformutowania musi by¢

§cisle zwigzana z analizowanym opisem.

Zadanie 67. (1 p.)

(Informacje o zadaniu: arkusz maturalny maj 2005 rok. Wymaganie egzaminacyjne: Formutowanie problemu

badawczego eksperymentu — standard 111 1) a)/poziom rozszerzony.)

Rysunek przedstawia doswiadczenie badajqce reakcje samic konika polnego znajdujgcych si¢

w okresie godowymn.

mikrofon gtosnik

/ .
S klosz dzwiekoszczelny
~"  z doplywem powietrza

/3.
‘o

§ciana

Sformutuj problem badawczy tego doswiadczenia.
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Przyklady prawidiowych problemow badawczych

w W jakisposob samce konika polnego wabia samice (w okresie godowy = 2

w Wplyw dzwiekow wydawanych przez samca konika polnego na ==
chowanie sie samic bedacych w okresie godowym.

w Czy samice konika polnego bardziej reaguja na widok samca, cZi =

jego gtos?

Omc’)wienie sposobu rozwiazywania zadania

Aby prawidlowo sformutowaé problem badawczy do przedstawionegs =&

=
L=

rysunku doswiadczenia, nalezy najpierw bardzo uwaznie je przeanalizowac P
pierwsze, samca konika polnego umieszczono za przegroda przed mikrofonsss
dzieki czemu samice go nie widzialy, ale styszaly. Drugiego samca UMieszCczono mos
dzwiekoszczelnym kloszem, wigc byl widoczny dla samic, ale nie mogty go uslysaes
Widoczna reakcja wszystkich samic konika polnego jest ich skupianie sie przy 2o
niku, z ktérego najprawdopodobnie] wydobywaty sie dzwieki wydawane pre=s
niewidocznego dla nich samca.

Mozna tutaj sformutowa¢ kilka podobnie brzmigcych probleméw badaw=
czych dotyczacych tego samego zagadnienia, czyli wplywu dzwiekow wydawanyes
przez samca konika polnego na samice bedace w okresie godowym, Czy Samses
znajdujace sig w okresie godowym: beda reagowad na widok samca, czy na e

dawane przez niego dzwieki itp.

Schemat punktowania

W zadaniu jeden punkt mozna bylo otrzymac¢ tylko za prawidlowo see

mulowany problem badawczy.

Przyklady czesto popelnianych bledéw wraz z omoéOwieniem

Zadanie to nie nalezato do tatwych. Wielu zdajacych mylito problem badaw-
czy z hipoteza lub utozsamiato go z wynikiem eksperymentu, piszac np.: , DZWiess
wydawane przez samce konika polnego w czasie godéw sa odbierane przez samice

Stosunkowo czestym bledem byta tez 7la interpretacja wynikow doswial-
czenia i formulowanie problemu badawczego, na ktéry nie mozna by bylo uzyss=

odpowiedzi. Takim nietrafnym problemem bylo np. pytanie: ,Czy koniki po=
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potrafia porozumiewac sie miedzy soba za pomoca dzwieku?”. Problem wymagatby
przygotowania zupelnie innego zestawu doswiadczalnego.

Ze wzgledu np. na brak odpowiedniej aparatury pomiarowej problem:
,Reakcja samic konika polnego na natezenie dZzwiekéw wydawanych przez samce”
bylby niemozliwy do zbadania bez mozliwoéci przygotowania réznych zestawow,
np. z zastosowaniem modulatora glosu zmieniajacego natezenie wydawanych dzwie-
koéw. Podobnie by bylo w przypadku problemu: , Czy zwigkszenie gloénosci dzwie-
kéw wydawanych przez samca konika polnego ma wplyw na zwiekszenie ilosci
samic chetnych do rozrodu?”.

Wsréd odpowiedzi zdarzaly sie tez problemy, w ktérych odwrécona byla
rola samic i samcéw, co prawdopodobnie bylo spowodowane nieprawidiowym
odczytaniem symboli pici przy narysowanych osobnikach.

Na koniec nalezatoby wspomnie¢ o grupie blednych odpowiedzi wynika-
jacych jedynie z niepelnego zapisu. Problem: , Wptyw dzwiekéw wydawanych przez
konika na zachowanie samic w okresie godowym” jest przykladem wplywu sty-
listyki wypowiedzi na jej znaczenie. Takie sformutowanie nie precyzuje, jakie orga-
nizmy miatyby by¢ badane (,przez konika” - samca czy samice?, ,na zachowanie
samic” - samic owaddw czy moze ssakéw?). Problem badawczy stawiany jest zawsze
przed, a nie po doswiadczeniu, totez musi by¢ bardzo precyzyjnie sformutowany.
Tylko do celéw egzaminacyjnych sytuacja ta jest czesto odwracana i podawane sq
schematy lub oméwienia doswiadczen majace stuzy¢ jako podpowiedz do uzyskania

jednoznacznych odpowiedzi.

4. Formulowanie hipotezy badawczej

Hipoteza badawcza jest naukowo uzasadnionym przypuszczeniem wyma-
gajacym weryfikacji (sprawdzenia, czy jest stuszne, czy nie).

Stanowi ona teoretyczna odpowiedz do postawionego problemu badawczego
lub przypuszczalne wyjasnienie wynikéw obserwacji i doswiadczen. Hipoteza jest wy-
razana zdaniem oznajmujacym. Jest uszczegotowieniem problemu badawczego, ktory
sprowadza go do poziomu, ktéry da sie sprawdzi¢ pojedynczym doswiadczeniem.

W zadaniach egzaminacyjnych mozna sformulowa¢ hipoteze na podstawie
analizy tresci problemu badawczego, wynikéw obserwacji lub doswiadczenia. Hipo-
teza musi by¢ trafna (odpowiednia do tresci problemu, do przedstawionych wynikow
obserwagji i dos§wiadczen), gdyz tylko wtedy jej weryfikacja pomoze w rozwigzaniu

danego problemu.
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Zadanie 68. (2 p.)

(Informacje o zadaniu: arkusz I, Informator maturalny na 2005. Wiymaganie egzaminacyjne: Formutowariic i

tezy badawczej — standard 111 1) a)/poziom rozszerzony.)

Ponizsza tabela zawiera wyniki doswiadczenia, przeprowadzonego w pracowni szkolmey

sprawdzajqcego wplyw réZnych czynnikéw na aktywnosc pepsyny.

Zawartosc Temperatura Odczyn Zaobserwowane zmiany
probowki* w °C érodowiska =~ po 30 min doswiadczenia
woda destylowana 5-6 kwasny brak zmian w iloéci bialka

+ §ciete biatko jaja
kurzego + pepsyna

woda destylowana 18-20 kwasny niewielka czegé¢ biatka
+ 4ciete biatko jaja ulegla strawieniu
kurzego + pepsyna |

! S — -_.I'_ B e I = —
|
woda destylowana 36-37 | kwasny znaczna cze$¢ biatka
+ Sciete biatko jaja | | ulegta strawieniu
kurzego + pepsyna |
e e I . 4
woda destylowana 36-37 obojetny  brak zmian w ilosci biatks
+ Sciete biatko jaja
kurzego + pepsyna
woda destylowana 36-37 zasadowy  brak zmian w ilosci biatka

.+ éciete biatko jaja
kurzego + pepsyna

* jloé¢ okreslonego skladnika w poszczegodlnych probowkach jestjednakows=

Sformutuj dwie hipotezy, ktérych potwierdzeniem sq przedstawione wyniki doswiadczenis

Przykiady hipotez

1. Pepsyna nie jest aktywna w niskich temperaturach.
2. W temperaturze ok. 36°C aktywnosc pepsyny jest uzalezniona od obe:-

nosci srodowiska kwasnego.
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Om()wienie sposobu rozwigzywania zadania

Problemem badawczym w omawianym doswiadczeniu jest wptyw réznych
czynnikéw, takich jak temperatura lub pH érodowiska, na aktywnos¢ pepsyny.
Przedstawione do analizy préby badawcze ukierunkowane sg wiec dwutorowo. Po
pierwsze na zmiane temperatury (od niskiej poprzez pokojowa do optymalnej - ok.
37°C) przy niezmienionym, kwasnym odczynie, po drugie na zmiany pH (zasadowe,
obojetne lub kwasne) w optymalnej temperaturze ok, 377

Mozna stwierdzi¢, ze pepsyna jest aktywna tylko w srodowisku kwasnym,
ale jej aktywnosc jest tez zalezna od temperatury otoczenia, gdyz w niskich tem-
peraturach jest nieaktywna. Je] aktywnos$¢ natomiast pojawia sie w temperaturze
pokojowej i rosnie wraz z nia, az do osiggniecia optimum w 37°C. Réwnoczesnie w tej

podwyzszonej temperaturze jest aktywna tylko w odczynie kwasnym.

Schemat punktowania

7 kazda z dwoch trafnie sformutowanych hipotez mozna bylo otrzymac po

1 punkcie.

Przyklady czesto popelnianych bledow wraz z omdéwieniem

Najczeéciej popetnianym biedem w tego rodzaju zadaniach jest mylenie
hipotezy z problemem badawczym lub opisem wynikéw obserwacji.

Np. sformutowanie w rodzaju: ,Pepsyna jest aktywna w srodowisku kwasnym
i w temperaturze pomiedzy 18-20°C1 36-37°C” jest opisem wynikow doswiadczenia.

,W temperaturze ponizej 18°C pepsyna jest nieaktywna”. Jest to hipoteza
nietrafna, gdyz nie ma mozliwosci jej weryfikacji w tym doswiadczeniu (znamy
wyniki tylko dla niskiej temperatury 5-6°C, ale nie byto zadnych badan dla prze-
dziatu temperatur 6-18°C).

,Pepsyna trawi biatko jaja kurzego” - w tym przypadku btad polegat na
tym, ze tres¢ hipotezy nie miata zwiazku z trescig problemu badawczego, nie byta
jego uszczegolowieniem. Wyniki doswiadczenia nie mogty jej zweryfikowac, byia

wiec nietrafna.
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"/ adanie 69. 2 p)

(Informacje o zadaniu: arkusz 11, styczer 2005 rok. Wymaganie egzaminacyjne: Formutowanie hipofezy satanis

standard I1I 1) a)/poziom rozszerzony.)

Nitkowata skretnica zostata oswietlona swiatlem rozszczepionym w pryzmacie na ST
widmo. Nastepnie dodano do srodowiska ruchliwe bakterie tlenowe, ktore zaczely sic siumms
wzdhiz jej komérek w Scisle okreslonych miejscach, co zobrazowano na rysunkiu w SESSES
drobnych kreseczek. Gdy usuwano skretnice z wody bakterie nie wykazywaty tendemss &

takiego skupiania sie. Rysunek ponizej jest ilustracjq tego doswiadczenia.

S

¥y ¢
R eSS
<y ™I
400 450 590 550 6q0 650 -3

dtugosc fali $wietlnej (nm)

Zakladajgc, ze bakterie gromadzily sie w okolicy, gdzie uwalnial sig tlen, zaznac= f -~ 2
hipotezy badawcze, ktérych potwierdzeniem sq otrzymarne wyniki doswiadczenia.
A. DHugosé fali $wiatta nie ma wplywu na intensywnos¢ procesu fotosyntezy.
B. Natezenie procesu fotosyntezy zalezy od diugosci fali Swiatla.
C. Najskuteczniejszy dla przebiegu fotosyntezy jest zakres widma w granicach 420-550 ws
D. Strefa éwiatta o dlugosciach fal w zakresie 400-450 nm i 650-700 nm jest S
starczajacym czynnikiem przyciggajacym bakterie.

E. Najbardziej efektywne dla przebiegu fotosyntezy jest Swiatto niebieskie i czeriine

Przyklad odpowiedzi

Zaznaczenie hipotez BiE.

Om()wienie sposobu rozwigzywania zadania

o ——

Zgodnie z poleceniem wymagane jest zaznaczenie dwoch hipotez tacs

czych do omawianego doswiadczenia. Aby tego dokonaé, nalezy najpier
analizowa¢ cate doéwiadczenie, tak aby poznac jego wyniki. W tym przi=
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mozna stwierdzi¢, ze bakterie gromadzg si¢ w miejscach, gdzie uwalniany jest tlen,
czyli tam, gdzie najintensywniej zachodzi fotosynteza. Sa to miejsca, w ktérych na
skretnice pada Swiatlo o dtugosci fali miedzy 400 i 450 nm (niebieskie) oraz miedzy
630 1 670 nm (czerwone). W ten sposéb, analizujgc poszczegélne hipotezy, nalezy
oceni¢, czy sg odpowiednie do tego do§wiadczenia.

Pierwsza jest nieprawdziwa, gdyz wyraznie wida¢, ze fotosynteza zachodzi
z 16zng intensywnoscig przy roéznej diugosci fal swietlnych. Druga hipoteza jest
prawdziwa, chociaz bardzo ogélnie sformutowana. Trzecia hipoteza jest niepraw-
dziwa, gdyz w podanym przedziale bardzo stabo zachodzi fotosynteza. Czwarta
hipoteza tez nie jest prawdziwa, gdyz czynnikiem przyciagajacym bakterie nie jest
kolor Swiatta, ale wydzielany przez skretnice tlen. Na koniec, ostatnia hipoteza jest
tez prawdziwa, gdyz podane kolory fal Swietlnych (niebieskie i czerwone) to wlasnie
miejsca najintensywniejszego zachodzenia fotosyntezy i wydzielania tlenu. Ocena
prawdziwosci tej hipotezy wymaga wykorzystania wiadomosci z fizyki (optyki)
dotyczacych rozdzialu barw w widmie Swietlnym, ale mozna ja wybra¢ niezaleznie,

tylko na drodze eliminacji, zaktadajac, Ze poprzednie cztery oceny sa trafne.

Schemat punktowania

Za kazda z dwoch prawidlowo zaznaczonych hipotez po 1 punkcie.

Przyklady czesto popelnianych bledow wraz z oméwieniem

Najczesciej w odpowiedziach nie wskazywano poprawnie hipotezy E: albo
zaznaczajgc D, albo nie wybierajac zadnej innej. Mogto to wynikaé z trudnosci
w analizowaniu kolejnych informacji badz z braku ugruntowanych wiadomosci

z optyki.
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